



# 第四期細葉榕季刊

## BONHAMTREE NEWS

凝聚微露 蘊潤新生

### 概覽

### 支援狀況

目前支援中的個案數目為109個，最高月份發放支援金額為41,420英鎊，約417,717.18港元。目前月捐額為29,500英鎊，約297,504.99港元，尚欠11,920英鎊，約120,212.19港元的月捐額可穩定支援所有支援中的個案。

目前輪候中的申請個案有109宗，按基金目前的情況估計，未來可以從輪候名單中接收6個新申請，如要儘快完整支援全部有需要的手足及有需要家庭，仍有賴全球更多港人參與月捐計劃。

你的捐款將能協助在囚手足應付各項開銷，例如膳食、書信文具、報章書籍、進修、探監交通等，大大減輕他們的身心壓力。

## 安全捐款



銀行不會顯示基金名稱



資料儲存海外不會送中

想要更安心可以選擇下列方法

海外銀行 | 加密貨幣 | 現金捐款站



如欲捐款及了解更多詳情  
請瀏覽我們網頁：  
BONHAMTREEAID.ORG

# 香港近況

香港邁向年尾，近期的法治情況更加令人擔憂，這一季度裏有很多重要的案件正在進入重要的審訊程序或審理結束。我們觀察到港共政府對於民主人士的打壓仍然維持着嚴峻的程度，而由於白色恐怖的籠罩下大部份香港市民都維持慎重保守，壓抑表達民主訴求的情緒何行動。港共政權在缺乏抗爭畫面的情況下，增強清算之前沒有足夠證據的民主人士，這些出於明顯政治動機調查或審訊，荒謬程度比之前有過之無不及。

## 針對民主人士的政治檢控再趨嚴重

721元朗襲擊第一宗白衣人案其中四人暴動罪成，但原本罪成判監六年的蔡立基，今日上訴得直，無罪釋放。之原審法庭多次確認蔡立基身處在襲擊現場，片段顯示他大叫和拍港鐵閘機。蔡立基一方提出在原審被要求「自證其罪」，包括在法庭上被法官要求做動作「展露牙齒」，警方亦在「無警誡」下和蔡立基影相時要求他「展露牙齒」。上訴庭認為超越了「被告不應該被要求協助控方舉證」這條界線，原審法官接納這些相片呈堂，都是要蔡立基自證其罪，原審對蔡立基的定罪「必須受到質疑」。

三名港共法官彭偉昌、潘敏琦、彭寶琴在判詞中繼續解釋，他們亦要考慮即使原審法官在裁決時有犯錯，若剔除相關證據，一個受正確指引的陪審團，是否「必然」會將蔡立基認定是片中人。上訴庭都認為警方拍攝的蔡立基相片，和片段中在元朗站的犯案人「肯定是同一個人」但卻表示「人物辨認始終是主觀的，不同的人可以有不同的結論，所以本庭不認為可以論斷何謂任何陪審團都會必然達致的結論。」判定蔡立基上訴得直無罪釋放。

三名法官在鐵證如山的情況下說出極違常理的判決理由，如果依據其所謂有主觀元素即不可做出論斷，

那麼所有香港的法庭可以需要立即解散，因為人類是有意識的生物，並不可能做出任何人都會必然同意的判斷，所以法官判決從根本而言是少數偏見不應作準。足見香港法治已經不是墮落足以形容，而是從根本上與常理脫軌。

2019年11月「三罷」期間香港各區爆發衝突，兩名男子被指在荃灣參與非法集結及違反《禁蒙面法》，2021年6月被裁定罪名不成立。律政司以案件呈述方式提出上訴，陳詞指本案裁決後出現「盧建民案」判決，希望發還讓原審裁判官，根據釐清後的法律原則重新考慮；答辯方質疑，此舉無疑讓律政司有兩次機會作出檢控，做法對答辯人不公。法官郭啟安聽罷陳詞，押後兩個月內頒裁決。

從此按可見港共政府並沒有打算真的放過無罪釋放的民主人士，由於法律制定的權力牢牢掌握在港共政權的手上，每當他們制定新的法律就會造成對過往無罪釋放的人士形成新一輪威脅與被捕風險，與他們新的行為並沒有任何關係，而是單純建基於他們曾經參與過一九九零年示威的單一經歷。他們設立法律的本意不是為了尋求公義，而是為了可以將所有人基於反對專制政權而被定罪。

另一案件中，七旬翁李解新被指在觀塘、葵涌等地，以二胡演奏《願榮光》，被票控無牌演奏及籌款等 12 罪，在西九龍裁判法院承認 8 罪，餘下 4 罪存檔法庭，被判監禁 18 日。案情提到，國安處展開「先發制人」的調查，暗中觀察被告，並一度以煽動罪拘捕他。徐綺薇判刑時指，李在另一宗同類案件裁決前干犯本案，涉及在九龍、新界演奏《願榮光》旋律，雖然當時未有禁制令，但非單一事件足證冥頑不靈，即時監禁是唯一選擇，將每項罪量刑訂於 12 日監禁，認罪扣減至 8 日。由於本案涉及不同場合，她將部分刑期分期執行，總刑期為 18 日監禁。

令人質疑的是，法官明知道李演奏的是由親中人士改編的《願平安歸香港》和《願榮光歸林鄭》，但仍然以旋律不難令旁人立即聯想到《願榮光歸香港》來說明李冥頑不靈，甚至以此為理據容許港共警方在沒有辦法證明李家中哪一個二胡是與案件相關的情況下沒收全部二胡，這種超出應有懲罰的做法再次證明香港法治狀況之低下。同時許多中國籍的遊客或新移民在香港不同地方無牌演奏演唱甚至回收取款項的情況下，警察從來沒有恰當地執行相關法例，相反事主演奏旋律和《願榮光歸香港》相同的旋律時，港共警方便針對性執法，可見他們是針對與民主運動相關的線索，而非真正公平地執行相關法律，甚至偏幫來自中國的殖民者。



## 不合理的刑期和刻意拖延情況持續發生

2019 年 8 月 31 日，旺角及太子港鐵站內發生嚴重警暴，防暴警進站以警棍隨機攻擊及拘捕市民。16 名市民事隔逾 3 年 8 個月被起訴襲警、藏武等罪，其中一宗涉 11 人的案件，5 男事發將近 5 年後被判監禁 7 至 22 星期。控方庭上解釋延誤，指律政司於 2020 年中已決定起訴，惟因案件分批處理，港共警方作為證人的代表無法同時分身多個法庭，指已盡量處理。

惟被告的人生有五年遭受着漫長的精神折磨，以及喪失應有的晉升機會，其努力生活卻因為政治檢控而不得應有的人生回報，甚至影響其回饋家人照顧家人的能力，進而進一步增加他的精神壓力形成一個惡性循環。而案件本質是港共警方進入地鐵站隨機以可以嚴重傷害的武力和武器攻擊正在離開且沒有威脅的市民，反之卻要法庭體諒施行暴力的港警分身不暇，此之種種，正是港共政權施加在政治犯身上的非人道待遇。

針對流亡澳洲的立法會前議員許智峯，高院再批准破產管理署申請頒「不開始令」，暫停計算許的破產期，港共部門明知他不在港，仍將法庭文件寄往舊居地址及以前的議辦地址，法庭竟視為「合規操作」，令許在4年後自動解除破產日期被無限期推遲。港共政權企圖透過無限延長破產令，導致許在澳洲的工作、生活及財政受影響，繼而令他主動減聲，唯許早已就破產令在澳洲申報，當地法院亦裁定澳洲政府毋須對他採取任何限制措施。事件再次證實了香港司法系統高度配合港共打壓民主人士，法治情況依舊惡劣。

因「47人初選案」及佔領立會案還押的鄒家成，被指擅自透過律師寄出投訴信，二人被起訴一項「將未經授權的物品攜離監獄」罪，裁定罪成，鄒入獄3天，律師被罰款1800元。代表鄒家成的大律師指，鄒是作正經投訴，內容與鄒兩本被撕爛的佛教書籍有關；而鄒作為在囚人士，與懲教處權力不均等，他曾兩度投訴寫予律師的信件不獲寄出，惟在獄中難以搜集證據，最後投訴被指未能確定屬實，故對能否寄出信件有擔憂。政治犯在獄中遭受針對，被剝奪人權的情況下完全申訴無門，而追求公義的代價是需要違反另一條法律方可有機會成功爭取公道，是被迫犯案，無論哪種結果，都是讓政治犯陷入更嚴重的懲罰，且無真正可行的途徑去保障他們的人權。



## 外國觀察到香港法治崩壞加劇

前英國最高法院院長、香港終審法院海外非常任法官廖柏嘉 (DAVID NEUBERGER)，因參與審理「8.18流水式集會」案備受爭議，廖柏嘉罕有透過PRISONER ABROAD發聲明，指自己在香港的法官角色是根據法律對案件進行裁決，強調儘管司法裁決可能導致人們入獄，但與作為PRISONER ABROAD信託人的角色沒有衝突。港共政府則譴責彭定康「惡意詆毀」終審法院裁決，對廖柏嘉法官「肆意作出人身攻擊」。

前港督彭定康早前接受英國《衛報》(THE GUARDIAN) 訪問時，譴責香港終審法院維持黎智英及其他民主派人士因參加2019年和平遊行而被定罪的裁決是「不公正」，他表示判決「揭示香港法治狀況的迅速惡化」，這個不公正的裁決因為前英國最高法院院長廖柏嘉的參與，而變得更差，因為廖柏嘉在英國司法機構工作時，致力確立英國普通法能容納保護基本人權。

英國《獨立報》則在頭版批評判決「侮辱公義、極其虛偽」。同日另一篇文章直指廖柏嘉任職香港終審法院海外非常任法官，收取4萬鎊月薪，廖曾表示留在香港法庭上是「盡自己能力支持法治」，然而作為專門協助英國海外囚犯權益的慈善組織信託人，卻裁定支持民主的傳媒人、英國公民黎智英罪成，批評廖柏嘉為「偽善」。

華文媒體端傳媒名為《當世界鎂光燈離開香港，外媒記者：推銷香港故事像打十八銅人》的專題揭示了現今報導香港的困難。自國安法成立後，很多明面的抗爭活動都消失了，民運高手離港或不敢再活動，政府不批出公眾集會的申請，香港社會變得越來越靜，更現實的問題是，港府對外媒報導和外媒記者的批評愈益頻密，一些外媒機構宣布將總部或辦公室撤離香港，當中，自由亞洲電台被鄧炳強和港共警方多次點名批評，稱其「抹黑」，RFA 以員工安全為由，關閉成立28年的香港辦公室。自2020年7月國安法落地以來，至少共有4名外國記者被拒工作簽證、3名外國攝影師被拒入境。無國界記者駐台北倡議專員 ALEK-SANDRA BIELAKOWSKA 遭入境處扣查6小時並即時遣返，只因她在去年曾入境旁聽黎智英案。

記協亦成為高官和建制媒體針對的目標之一，官方對外媒的指責亦延伸至記協。換屆之際，記協前主席陳朗昇表示獲「有份量人士」勸喻，而本身為工會執委的鄭嘉如決定參選，卻遭公司華爾街日報施壓，要求她不要參選記協主席並辭任執委，鄭堅持參選最後被辭退，理由是職位已被裁減省。外國記者會 FCC 主席 LEE WILLIAMSON 向端傳媒表示，上年換屆選舉中，有外媒記者有意參選主席，但不獲僱主批准。2022年4月，FCC宣布以「不希望無意犯法」為由停辦人權新聞獎；該屆比賽中，被停運的立場新聞獲多個大獎。身處政府物業的 FCC會址雖然獲政府續租，但租約縮短至3年，並在合約新增國安條文。



## 破壞民主人士支援網絡

在囚者支援組織「候鳥」昨晚於社交平台公佈即時起停售月餅，稱自從本月初首批月餅出貨後，遭遇「狂風暴雨」般的打壓，首先是月餅盒生產商內地廠房被查封，所有月餅盒被銷毀；香港月餅製造商被不同政府部門巡查、查封倉庫和問話；另一月餅盒生產商亦接獲恐嚇電話，「表示知道佢家庭成員資料」，因此宣佈停售月餅。聲明續稱今年月餅銷情穩定，然而今年遇到的打壓力道之強從未見過，一個月內已接獲數十宗關於「候鳥」門市「如一」的投訴。

過去積極行善派發「愛心齋飯」的基隆茶餐廳於社交媒體發文，收到寄往太子店的一封信件，信內夾附一些在囚民主派人士及國安案件的剪報，還包括一個有明顯污漬的口罩。餐廳負責人表示，已非第一次收到這種信，認為對方是刻意恐嚇，而且特別「針對某啲政治理念不同的小店」。負責人指出，過往一般不會告知員工，以免他們擔心。不過今次信件除了多則剪報，信內還夾附一個有明顯污漬的口罩，負責人無奈的說，當然擔心口罩有病毒。基隆茶餐廳早前宣布，深水埗店即將結業，結束4年半的營運。



## 壓迫傾向民主價值的專業人士

港府上周五刊憲公布社工註冊局紀律委員會備選委員小組名單，至少兩名自2023年出任小組委員的註冊社工被剔除，包括曾向傳媒批評社工註冊局改組的謝世傑，及正等候暴動案重審的陳虹秀。社工註冊局主席許宗盛表示可能是有些形象的問題而被剔走。謝世傑認為註冊局的處理手法欠缺透明度，會影響紀律委員會的公信力。謝世傑又憂慮，未來社工註冊的審查將會更加嚴苛，不止曾在社運被定罪的社工會被撤銷註冊，社工過往的言論以至其政治信念亦成為考慮因素。

參考香港記者協會公布的《2023年度新聞自由指數調查報告》，業界評分創新聞自由指數 2013 年成立以來的歷史新低，自 2019 年起連續五年下跌至 25 分；公眾評分則較去年輕微回升至 42.2 分。《基本法》23 條於今年完成立法，92%新聞從業員認為對新聞自由造成極大或頗大損害。《維護國家安全條例》在今年 3 月完成立法生效，

歌曲《願榮光歸香港》的創作團隊DGX MUSIC在其 INSTAGRAM 的「限時動態」表示英、美、加各發行公司都受壓，《願榮光》恐怕短期內會從各串流平台內完全消失。台、英、加只有台灣「董事長樂團」的翻唱版、及「PASTICHE REMIX」版本仍能播放，香港則連「董事長樂團」的版本都已下架。GOOGLE 旗下的 YOUTUBE 在各地仍有 DGX MUSIC 《願榮光》的多個版本。

香港法庭今年5月對《願榮光》頒布臨時禁制令，YOUTUBE 一度限制香港地區用戶瀏覽32條《願榮光》影片，各大串流平台亦陸續封鎖。其後DGX MUSIC 把《願榮光2023 EDITION》專輯在各大音樂平台再次上架。6月初被美國發行商DISTROKID無故刪除，查詢亦沒回應。蘇格蘭的EMUBANDS則明言因香港法庭禁制令而把歌曲下架。DGX MUSIC 稱，「香港法庭禁制令並沒有域外效力，一些西方媒體機構在沒有必要的情况下，遵從了香港政府的政治禁制令，導致基本人權被侵犯。」

92%新聞從業員認為對新聞自由造成極大或頗大損害。《維護國家安全條例》在今年 3 月完成立法生效，有 92% 新聞從業員認為 23 條立法對新聞自由造成極大或頗大損害，業界擔憂工作時或誤觸法例，如與國家機密相關條文。94%和 90%受訪從業員認為黎智英被控違反國安法案件開審、政府拒絕三名曾採訪反修例運動外國記者入境，對新聞自由的損害大；另外《南華早報》記者往北京採訪後失蹤、《明報》結束尊子政治漫畫專欄也有 88%和 85%受訪者認為造成大損害。

曾經在香港和北京留學的德國人權組織「德國西藏計劃」(TIBET INITIATIVE) 副總監穆達偉 (DAVID MISSAL)，到中國旅遊後轉往香港，被香港入境處拒絕入境。穆達偉在 TWITTER 發文指，早前經中國免簽證安排入境在中國旅遊，9 月 7 日經北京大興國際機場轉抵香港國際機場，準備來港旅遊，被入境處查問十三小時後拒絕入境，入境處無解釋原因。

# 唯一喜訊

反恐首案7人被控串謀殺警、《反恐條例》爆炸等罪，陪審團裁1人罪成、6人無罪。2019年12月8日「國際人權日大遊行」前夕，警方搜出大批武器，包括手槍、子彈等，事後多人被捕，被指串謀以槍械和炸彈殺警，政府首引《聯合國（反恐怖主義措施）條例》下的「串謀犯對訂明標的之爆炸罪」起訴。其中6人否認串謀謀殺、《反恐條例》等可囚終身的控罪；另一人否認串謀眾籌以作恐怖行為。

案件今年4月開審，經歷83日審訊，3男6女陪審團退庭商議約23小時，周四裁定賴振邦一項「串謀導致相當可能危害生命的爆炸罪」罪成；其餘6人全部控罪均罪名不成立。獲裁定無罪的6人之中，除劉佩凝准保釋不曾還押之外，其餘5人已還押多時。截至周四裁決日，李家田已還押1,538天；許湛榮至周四已還押1,219天；張俊富已還押1,260天；張銘裕、嚴文謙則已還押1,242天。3人另因12港人案，在內地服刑7個月後被押回香港。張俊富另承認管有煙花及胡椒噴霧控罪，周四被判囚18個月，扣除還押日子亦可即時獲釋。在被告欄的眾被告，張俊富聞判時露齒笑，旁聽席有人舒一口氣；張銘裕閉眼、呼氣及露齒笑；嚴文謙亦微笑向上望；李家田聞判後露齒笑，雙手抱頭望天；劉佩凝亦不斷眨眼。

是次案件是港共政府最關注的案件之一，港共警察和政府最嚴重的指控皆可被大比數裁定無罪，足證在陪審團的存在下的定罪情況與國安法官和親中法官主持的法庭下有截然不同的結果，顯示民衆和當權派系對於法治的理解有天壤之別，唯親中政客已經立即啓動輿論機器，嘗試直接移除陪審團制度，反恐案的審理或者會成爲香港歷史上最後幾次存在陪審團的案件，除非香港主權更替，否則移除對於專制政府不利的陪審團制度必然已經存在於港共政府的日程上，但作爲英國遺留的寶貴資產，其發揮了保障人權與公義的效果，不論次數多少，每一次都是無價寶。

## 總結

英國外交部發表新一份《香港半年報告》，報告指稱港府過度關注「國家安全威脅」，有損香港國際形象，又擔心有關法例在境外適用的問題。香港上半年未見大型示威或抗議活動，集會自由繼續受到限制，並形容媒體自由仍然受到香港政府的壓力。報告提到多宗審訊中的煽動案件，以及有外國記者到港旁聽黎智英案審訊而被拒入境，加劇傳媒的自我審查。他又表示英國公民黎智英被起訴和監禁的問題令人擔憂。

隨著民主運動式微，港共政府全面落實對於民主人士的無限期，亦無任何底綫的清算，即使許多政治犯已經服刑，亦不代表港共政權容許他們在已經徹底淪陷於共產政府的香港中有任何正常的將來，而是要所有民主人士均活在惶恐之中，透過摧毀他們正常生活的機會來警惕全體市民不應忤逆共產政府的意志，也不可以損害共產政府的威嚴。香港海內外的民主派人士，亦宜多留意設有陪審團的案件，盡力從自己的網絡和渠道支援相關政治犯，陪審團制度是目前香港的法律底下，最能夠保障人民的最後屏障，也是在未來一年會遭受港共政府最大摧殘力度的歷史遺物。我們迫切呼籲所有打算離開香港以確保免受牢獄之災的民主派人士，儘早離開法治日益惡化的香港，唯對於有覺悟即使要面對囹圄也要確保自己可以長留故土的人，我們亦應予以最大的尊重和祝福。

# 焦點跟進：立場新聞

今年3月生效的第23條法例取代了舊有的煽動罪，新法規定煽動罪的最高刑期為七年，且明確指出無需證明被告有煽動暴力的意圖。《立場》案件是首宗涉及傳媒的煽動案。鍾沛權與控方的觀點大相徑庭，鍾沛權堅信言論自由，認為每個人都是獨立自主的個體，不應假設人們不理性、容易被誤導，因此不需提前對思想和言論進行審查；而控方則主張，這些文章在缺乏充分事實基礎的情況下，可能會誤導並煽動讀者。

辯方大律師提交了來自政府和警察 FACEBOOK 頁面的網民留言，其中部分包含反政府和仇警的言論，指出這些言論僅僅是反映了長期以來的社會民情，而非受到煽動。辯方在結案陳詞中強調，如果煽動罪中「引起憎恨」的定義過於寬泛，將違背憲法，並應證明這些言論對國家安全構成實際風險。若僅因內容不符合政治正確或引發部分人的情緒反應就被視為煽動，言論自由將不復存在。



辯方還提交了包括《人民日報》社論批評法官的文章，指出這些文章正如控方所說，列舉事例並提出嚴重指控。此外，辯方引用了《無綫新聞》節目、《文匯報》、《大公報》和《星島日報》等媒體的專欄評論，這些評論往往只代表單方面觀點，未包含多方意見。辯方質疑，若按照控方的標準，許多媒體都不符合要求，為何只有《立場》被控煽動。

法官郭偉健判前總編輯鍾沛權21個月監禁，而署任總編輯林紹桐因罹患罕見疾病，法官考慮了醫生的報告，判決林紹桐在扣除還押日子後即時釋放。在量刑時，法官指出，不接受兩人案發時從事的是真正的新聞工作，認為他們參與了長達1年5個月的抗爭活動。法官還考量到《立場新聞》擁有約160萬名跟隨者，認為煽動文章所帶來的影響相當嚴重。因此以23個月監禁作為鍾沛權的量刑起點，這是舊煽動罪中「串謀發布煽動刊物」案件的最高刑期。鑑於審訊時間長對鍾沛權構成壓力，法官決定減刑兩個月。

新聞的核心價值在於揭露真相，反映多樣的社會聲音，並不是簡單地服務於權力。煽動罪的應用過於寬泛，讓任何不符當局意見的批評聲音都可能成為打擊的對象，這讓整個媒體生態面臨寒蟬效應。案件讓我們更加看清，港共政府不僅是在打壓異見，更是在改造香港的思想環境，使其完全受控於官方話語體系。

# 細葉榕人道支援基金 季度報告



## 2024年7月

### 細葉榕人道支援基金

STRIPE月捐金額	£32,275.84
STRIPE一次性金額	£22,767.69
PAYPAL一次性金額	+ £3,273.28
WISE一次性金額	+ £6,988.48

總共：£65,305.29

### 細葉榕獎學金

STRIPE月捐 £239.36

### 展覽

贊助 £1,980

## 2024年8月

### 細葉榕人道支援基金

STRIPE月捐金額	£31,697.15
STRIPE一次性金額	£14,468.14
PAYPAL一次性金額	+ £2,746.15
WISE一次性金額	+ £7,831.76

總共：£56,743.20

### 細葉榕獎學金

STRIPE月捐 £229.66

### 展覽

贊助 £349.00

銷售 £2,100.00

## 2024年9月

### 細葉榕人道支援基金

STRIPE月捐金額	£30,839.21
STRIPE一次性金額	£9,908.57
PAYPAL一次性金額	+ £2,204.51
WISE一次性金額	+ £2,560.15

總共：£46,281.04

### 細葉榕獎學金

STRIPE月捐 £228.75

### 展覽

贊助 £460

銷售 £0

承蒙各位願意信任我們的香港人支持，  
細葉榕才可在亂流下守護希望的芽苗。

立即捐款



# 同工 同心聲

## 「我們要淬鍊出香港民族。」

經歷2019年抗爭運動後，一國正式取代兩制，觸發移民潮，不止一代人相繼離開香港。同時，海外港人陸續形成大小羣體應運而生，連帶相當部分公民團體、社區組織者遷移到英國等地，期望早日重建香港人社區網絡。云云海外港人組織中，「細葉榕人道支援基金」打正人道支援旗號，2021年在英國正式開展運作之餘，寄望透過連結海內外港人，一方面援助被捕手足，同時連繫兩地羣體。細葉榕成立三周年之際，創辦人之一的阿政，借機訴說當初創立基金緣由、當前運作與未來展望。

離開香港前，阿政是一名中學教師，原以為傳道授業解惑將成為往後數十年志業，縱然關心社會、追求民主，但始終與參與抗爭扯不上太大關係，直至2019年先在住所被捕，近年又被國安約談，被迫離開香港，兩年前到達英國，放下在香港的一切重新開始。

抗爭運動期間，先後出現不同平台為被捕手足提供支援，然而國安法先後導致612人道支援基金等結束營運。眼見資源留在香港再無險可守，阿政萌生建立離岸基金念頭，最終於2021年底正式開展運作，以較為安全方式為在囚香港手足持續提供資源，並在註冊後陸續推展其他工作，組織海外港人社區。

移居海外港人大多希望落地生根，背後如何融入社區及香港人該當怎樣在自處，除了移及其他地方港人羣體不斷思索出路，對組織者而言，身份認同及保持與香港的聯繫，同為一道不能越過的關卡。細葉榕除了名字上打正旗號的人道支援工作外，基金願景中另有幾項主軸，當中教育範疇與阿政背景至為相關，剛成立之初，各種教育籌劃工作自然由他主理。

BNO簽證在2021年推出之來，英國內政部數據顯示已有超過20萬港人抵達英國開展新生活，當中不乏扶老攜幼的移民家庭。誇張一點形容，全英南至北大小城鎮街頭都會聽到廣東話。阿政以中文教師經驗，兩年間一直籌措香港語文作為第二語言的教育方案，期望為香港人身份以及在英國融入的未來，交出一個足以說服更多香港人的答案。





細葉榕教育項目現時有不同方向並行，包括正研究與不同港人組織合作，開設香港語文班及製作有系統的教材，鼓勵更多人將香港語文教育落地。阿政勾勒在英國推行香港語文教育的藍圖，針對當前移英港人羣體發展，他承認香港語文、或廣義的中文成為落地後下一代人的第二語言屬無可避免，於是細葉榕希望推動制訂一套全新教育大綱，為未來接受廣東話教育的受眾，定出小學至大學程度課程所需符合目標，寄望早日打好根基，有系統地為將來傳承香港語文，甚至文化作準備。

到推展第二語言教育時，阿政慨嘆香港縱然有一定數目少數族裔學童，惟「中文作為第二語言」一項，無論師資培訓及課程連貫性均欠缺完善政策，導致細葉榕在推行教育大綱時難以借鑑，基本上必須從頭開始。有見香港例子，阿政希望在英香港語文第二語言的教育大綱，不會止步於應付英國GCSE公開考試課程，而是能透過更多組織、家長參與互相滋養香港語文環境壯大學生基數，並在英國培訓出合格師資。至於終極目標，阿政希望有日可以出現由港人教育團體營運的學校，將香港人文精神傳承下去。

香港是甚麼，要守護怎樣的香港價值，不論是留下來的，抑或選擇移居的人，幾年間一直思索這個迴避不了，卻又難以入手的問題。那麼，對阿政及細葉榕來說，要傳承的香港到底是甚麼？阿政答案跳出多數人透過街頭小食、流行音樂等物質再現的傾向，他認為只要一日有人演繹香港，那麼香港就會一直存在。無論在演繹過程間出現多大變化，與「舊時嘅香港」對比有多不同，他相信只要有人置身這個過程，那麼香港就會活在你與我身上，更重要的是肯定自身價值，讓香港人不論在英國還是其他地方，都能保持這個獨特身份。

香港公民社會組織一方面承受政權無孔不入滋擾及打壓，另一方面人口移出亦導致資源劇減，令連繫社會機能迅速萎縮。目前細葉榕仍保持在香港人道支援和英國的教育、文化項目同步並進。阿政期望這些工作可以為香港帶來幫助，儘管在英國推行香港語文教育看似與當前香港沒有太大關係，然而在目睹香港下一代意識形態面臨浪接浪衝擊，他憂慮有日香港人身份認同終將因為沒有人傳承而凋零，不論是香港語文，還是未來更多新面向，其中一個目標是避免新一代海外港人與香港本土完全割裂，而被迫再次經歷花果飄零。

近代歷史中，香港人反覆經歷安逸、動盪與危難時代，如今落腳外地之勢已成。阿政相信，要讓香港不會消失的關鍵，就落在未來路途中能否透過教育，有系統地建立出維繫、傳承香港的方法，讓每一點屬於香港的思緒，終有一日形成思潮，淬鍊出屬於大家的共同體。

\*「細葉榕人道支援基金」向有需要的抗爭在囚人士家庭發放每月£380（約HKD\$3800）的人道支援，以緩解手足家庭的壓力。自2021年10月成立至今，共發放超過1,300萬港元，協助近300個家庭，目前尚有約110個輪候家急待支援。

## 立即捐款，支援手足！

#安心捐款 #多你一個好多 #細葉榕  
#在囚支援 #人道支援 #囚權 #毋忘初衷  
#民族自強 #香港重光 #HONGKONG #香港  
#捐款 #HONGKONGER #香港人

# 活動回顧

## 9月

### 1. So Hong Kong Full Moon Market 2024

日期：2024年9月8日（星期日）

時間：10:00-17:30

地點：STANLEY SQUARE & SCHOOL RD, SALE M33 7XZ

### 2. 慈善義賣月餅-限定榕許音樂會

日期：2024年9月13日（星期五）

時間：18:00-19:30

地點：WARRINGTON 薺記

### 3. 中秋街站、榕許信箋

日期：2024年9月14日（星期六）

時間：16:00-21:00

地點：伯明翰唐人街HIPPODROME SQUARE B5 4BN

### 4. 中秋節BBQ聚會、榕許信箋

日期：2024年9月14日（星期六）

時間：11:00-18:00

地點：BOILER HOUSE, 9 WILCOCK STREET, MOSS SIDE, MANCHESTER M16 7DA

### 5. Full Moon Festival、榕許信箋

日期：2024年9月14日（星期六）

時間：09:00-17:30

地點：MERSEYWAY SHOPPING CENTRE, 54 GREAT UNDERBANK, STOCKPORT SK1 1PD

### 6. Run 2 Free HK 2024 London 倫敦9.28傳承慈善跑

日期：2024年9月28日（星期六）

終點：THE SEKFORDE, 34 SEKFORDE STREET, FARRINGDON, EC1R 0HA LONDON

### 7. 同步連儂牆相片記錄展覽 2024 - 多倫多倫敦同步連線開幕

日期：2024年9月28日（星期六）

TORONTO X LONDON OPENING EVENT:

LONDON — 18:00 BST TIME

TORONTO — 13:00 EDT TIME

### 8. 榕許信箋

日期：2024年9月24日（星期二）

時間：17:30

地點：CHRISTCHURCH, 1-3 COBORN STREET, LONDON E3 2AB

日期：2024年9月28日（星期六）

時間：18:00

地點：同呼吸書店, IN COMMON BREATH, 112 HIGH ROAD, BEESTON, NOTTINGHAM NG9 2LN



# 活動回顧

## 8月

### 1. 雨傘週年

日期：3-11 AUGUST 2024

時間：12PM – 6PM; WEEKENDS 10AM – 6PM  
(免費入場 FREE ADMISSION)

地點：思家士多 ASGARD GROCERIES  
(UNIT B STAMFORD NEW ROAD, ALTRINCHAM, WA14 1BD)

### 2. 榕許信箋

日期：2024年8月10日 (星期六)

時間：1PM-5PM

地點：EDGBASTON COMMUNITY CENTRE,  
40 WOODVIEW DR, BIRMINGHAM B15 2HU

日期：2024年8月17日 (星期六)

時間：6PM

地點：IN COMMON BREATH, 112 HIGH ROAD,  
BEESTON, NOTTINGHAM GN9 2LN

日期：2024年8月31日 (星期六)

時間：6PM-8PM

地點：ELEMENTS CAFÉ, 82 WOODVILLE ROAD, CARDIFF CF24 4ED

### 3. A Fireside Chat With Alex Chow 傘聚·散聚 — 周永康】

日期：2024年8月11日 (星期日)

時間：2:30 – 4:30PM

地點：LONDON (活動詳細地址將於報名後透過電郵提供)

### 4. 香港人選後社區交流會

日期：2024年8月14日 (星期三)

時間：5:15PM – 8PM

地點：CANADA WATER LIBRARY (二樓3號會議室)

### 5. 【倫敦831 五週年集會遊行】

日期：8月31日 (星期六)

時間：4PM

集合地點：TRAFALGAR SQUARE, WC2N 5DS

遊行終點及後續集會：HONG KONG ECONOMIC AND TRADE OFFICE IN LONDON, WC1B 3JA (香港駐倫敦經貿辦)



編輯：政  
排版：政、Sally  
美術：Bowie、大仙  
校對：政